

政教专刊部主办 组版：李牧 责编：王雅妮 校对：白颖凯 电子信箱：lrbzjhj@163.com

多棱镜

也需谨防脱离「干部」

史喜众

脱离群众是我们党长期执政面临的风险之一，也是官僚主义最为突出的表现之一。长期以来，尤其是十八大以来，我们党通过一系列措施有效化解这一风险，密切联系群众的优良作风得到很好的保持和发扬。但同时，我们也需警惕另一种倾向，那就是脱离“干部”的倾向。

脱离“干部”是指一部分处于领导岗位的干部“脱离”普通党员干部，特别是广大基层党员干部，这一现象表现在作风上就是高高在上、虚于应付；表现在工作上就是颐指气使、求全责备；表现在生活上就是不闻不问、漠不关心。凡此种种都在一定程度上损害了普通党员干部的感情，挫伤了他们的积极性。这种现象虽然只是个别存在，但也应引起重视。

身处基层的广大普通党员干部是我们党的宝贵财富，是完成党的宏伟事业的重要基石。各级领导干部更要关心他们的思想、工作、生活状态，加强与他们的密切联系。一方面广大普通党员干部也是群众的重要组成部分，加强与他们的联系也是密切联系群众的应有之义。另一方面，身处基层的广大党员干部更加了解群众的需求和期望，更加熟悉群众的工作，加强与他们的密切联系，更有利于我们走好新时代条件下的群众路线，确保我们的各项工作、各种决策都能够完整的体现以人民为中心的发展思想，确保党的伟大事业在任何时候都始终拥有坚实的群众基础和坚定的干部支撑。



再回神圪坨

梁晓芳

离开神圪坨已快要两年，每当夜深人静的时候，那片神奇的土地总会悄然在我的脑海中氤氲开来，像是被时光的轻纱笼罩，时而清晰可见，时而又隐于记忆幽深处，似有若无。总想着哪一天再回去一趟，重温昔日的温暖与美好，探寻岁月在它身上镌刻下的新故事。

第一次来到神圪坨是2018年，那时，作为单位扶贫工作队员的我只是按部就班地做着入户调研的工作，并没有想过我们之间的羁绊会如此深沉。犹记得那天铅云沉沉，寒风刺骨，正是大雪的前兆。我对神圪坨的初印象并不好，小小村落散落于沟壑纵横、梁崩交错的大山中，寂静荒凉无人问津。这里自然条件恶劣，耕地不多，水井匮乏，村民生活困苦不堪，在贫困的阴霾长久笼罩下毫无生气。

好在，时间给予了我们新的答案。神圪坨真的很“神”。不仅有神奇的传说，也在脱贫过程中找到了神奇密码——不懈的拼搏奋斗铸就了重生之机。如今的神圪坨，已然探索出了一条别具匠心的乡村旅游新路径，彻底扭转了困窘局面，向着小康农村与幸福家园的美好愿景大步迈进。

当我再次踏入这片土地，缓缓穿行在苍茫而又古朴的黄土高原上，那一刻，内心深处涌起难以抑制的激动与兴奋。或许是阔别太久，有些“近乡情怯”，或许是沿途偶遇新景象新变化，生出了疑似“物是人非”的感怀，岁月变迁，唯一不变的是这座美丽乡村始终如一地散发着的独特魅力。

要介绍“神圪坨”，要先从村名里的“神”字说起。在神圪坨村，祖辈流传着这样一个传说。清朝年间，因为村里康姓居多，这个村叫作康家庄。光绪初年，村里准备在大庙岭修建一座庙，在选址地正要上香动土，忽然林中窜

出一只雪白的狐狸，从供桌上叼走了庙签，众人紧跟狐狸身后，发现它将庙签衔至康家庄后的山圪坨上，就消失不见了。村民觉得神仙显灵，必有吉相，便在此地修建了一座庙，康家庄也从此改名神圪坨。百年以来，沧海桑田，村里的人们一直过着平安祥和的生活。

这就印证了那句古语：“一生无大事，神仙守安居。”车路过沟底，一闪而过的是乡村质朴的篱笆牌坊，左右两边奇石耸立，像是庄严列队在此欢迎我的到来。篱笆是农村常见的盛谷物的器具，用柳条或藤条等编成。在这里，村民用粗树枝搭建出高高牌坊，与黄土山梁浑然一体，中间悬挂的每个篱笆里都放着一个字，组合起来就是“神圪坨”。这样的设计颇具农耕特色，寓意丰收的美好愿望，展现了神圪坨的气质，也留给过往游客留下古朴自然的第一印象。

车行至村口，抬眼望去，沿着起伏的山梁建起了一座座独特的建筑。山岭上屹立着一座圆形建筑，造型很像福建的土楼，不同的是这座土楼是封顶的，不具备群居功能，只是一座村史陈列馆。这里通过摆放实物、图片、讲解展板、播放视频等形式全面展示神圪坨乡村记忆。这座村史馆，在学者眼中是乡村的“文化自觉”；在村干部看来，是告别贫困、记住艰辛的见证；在村民眼中，是存放村子里家乡气息之地；在游子心中，是“乡愁”的味道。

车停在老街，我们决意徒步游览，神圪坨的美可谓是每一步皆成一景，每一景皆蕴故事。一座座院落风格独具，却又彼此勾连贯通，形成一道别具一格、不可多得的绝美风景线。唯有置身这片土地中，用脚步去细细丈量，方能体悟到别样的韵味。

从老街开始踱步，穿梭在斑驳陆离泥砖

墙，踩着光洁如镜的石板路，仿若踏入一条时光回廊。此刻虽值寒冬，行人稀落，但在我的记忆里，尤其是盛夏的傍晚，这里总是人头攒动，好不热闹。烤馍的麦香，羊杂汤的醇厚，荞面碗团的风味，浓郁的人间烟火气弥漫不散。吕梁特色佳肴皆承载着黄土的风土人情，蕴含着百姓的生活智慧，美食老街，实乃神圪坨村一张鲜活名片。

走出老街，向上绕行至一座独立的现代民居院落。这种院落外圈的砖墙厚实稳重，阻隔了外面摩肩接踵，熙来攘往的嘈杂之声，院前横卧着一块大石头，上面写着“不忘初心”，周围种着一片竹林和花海，使宅内更加相得益彰，形成一种安宁恬静的生活环境，又依山而建，极目远望，空旷辽远，美景一览无余。

院落左侧是吕梁英雄纪念馆主体建筑。整体建筑色调灰青，给人印象十分朴素。这座四合院名曰“东来院”，有紫气东来之意。左侧山岭之上，几座民居环绕着土楼，土楼之下，是一座新修葺的土窑洞，那是村民郭成柱的家。神圪坨村的窑洞是黄土高原特有的“靠崖窑”，这种窑洞依托厚实的黄土层，从横断面挖进去，挖成洞状，在洞壁里面抹层黄泥安上门窗，即可住人。条件好些的，用一层砖砌在洞外面，称为“夹壳”。这种窑洞防火，防噪音，冬暖夏凉，节省土地，经济省工，是因地制宜的完美建筑形式，渗透着人们对黄土的热爱和眷恋。

神圪坨啊！宛如一座远离尘世的宝藏之地，其间美景星罗棋布，目不暇接。从静谧雅致的且初园到岁月可见的神圪坨大舞台，从满载回忆的乡村记忆馆到踏响先辈们奋进足音的长征广场，还有那寓意着丰衣足食的瓮墙，尽显质朴智慧与对美好的祈愿的石墙，以及韵味十足的徽派建筑文化墙，都为这片黄土地增

添了别样的风采与浪漫。

参观完神圪坨建筑群落后，我们沿路折返回村口，一座庄严肃穆的吕梁英雄纪念馆赫然矗立眼前。

近年来，神圪坨矢志不渝地将发展红色文化旅游作为重中之重。这是神圪坨重点打造的红色文化景区，也是吕梁青少年爱国主义教育基地。

轻轻推开院门，吕梁英雄纪念馆碑耸立正中，好像一位坚毅的守护者，默默承载着历史的厚重与荣光。目光移转，右侧是整面的“吕梁英烈”墙，石刻上的名字是每一位为吕梁这片热土英勇捐躯的英雄。我们在数千个名字中找到一个叫作郭兴和的英雄，据说，他是神圪坨村第一个加入中国共产党的人，在汾阳参加战斗不幸牺牲，时年仅19岁。

院落左侧是吕梁英雄纪念馆主体建筑。踏入英雄纪念馆，一幅气势恢宏的巨幅山水画卷扑面而来，生动描绘了吕梁儿女奋勇抗战的热血场景，硝烟弥漫处，是他们不屈的脊梁和坚毅的面容。继续深入馆内，这里详实展示着近百年来吕梁英雄儿女波澜壮阔的抗争历史，从早期的革命萌芽到艰苦卓绝的抗战岁月，再到解放战争的伟大胜利，每一段历程都饱含着热血与牺牲，每一个事迹都可歌可泣。一幕幕壮烈的画面，一件件珍贵的文物，无不深深触动着我们的心灵，涌起无尽的震撼与敬仰。

从吕梁英雄纪念馆步出，我们神圪坨之行也渐近尾声。同行的朋友满脸震撼，由衷地感叹这片土地时刻迸发的奋斗精神。我暗自思忖，这或许正是神圪坨的“神”之所在。正是凭借着这股坚韧不拔、生生不息的力量，神圪坨一路披荆斩棘，跨越无数艰难险阻，方才缔造出令人赞叹的成就，在吕梁乡村旅游的浪潮之中，成为一面熠熠生辉的旗帜，高高飘扬。

临县城镇

移风易俗出实招 文明新风见成效

本报讯（记者 王洋 通讯员 李亮亮）近年来，临县城镇把移风易俗当作精神文明建设的重要抓手，结合本地实际创新实施“12334”举措，全镇精神文明建设见到实实在在的成效。

城城镇是山西省文明乡镇，全镇共有37104人，辖18个行政村、两个移民社区和一个农村社区。在精神文明建设中，该镇聚焦农村天价彩礼“娶不起”、豪华丧葬“死不起”、人情礼金“随不起”等民生热点问题，在全镇深入开展移风易俗，大胆破除封建陋习。

健全机制，明确责任。按村（社区）建立红白理事会，会长由村（社区）党支部书记兼任，成员由村里群众中威望高、有办事经验的乡贤组成。做到事事有人管，群众信得过，事宴风气新。

发扬民主，集思广益。做到各种事宴有路径，移风易俗有约束。婚事新办提倡彩礼不超10001元，不要车不要房，自己家业自己创。彩礼变献礼，把“改口费”“离母钱”用于为老人购买养老保险或缴纳爱心赡养老人；提倡订婚不操办；反对结婚迎亲雇用豪华车队，提倡简约用车的绿色迎亲方式；反对恶意闹洞房，恶搞伴娘等行为。为使村民便于操作，该镇推出三项措施：由总管上门发放婚事“恭祝卡”；主家填报报单，明确事宴日期、地点、参加人数及具体饭菜、烟酒、礼金标准；届时，理事会派人现场检查拍照留存建档，与文明户评比、公益性岗位用工相结合，使村民规约有了软约束。丧事简办提倡村里举办追思会代替传统丧葬模式；吃大锅饭；禁止雇人哭丧、低俗表演；殡期不超五天；丧事礼金亲属不超过200元。这些村民规约的制定，使村民们明白了该怎么做，应怎么办，既简约又实惠，受到了群众的普遍欢迎。

党员带头，破旧立新。城城镇把党员推到第一线，让党员做表率。全镇868名党员干部全部签订《城城镇党员干部带头移风易俗承诺书》，严格落实婚丧喜庆事宜报告制度。党员带了头，群众跟上了，婚事新办、丧事简办在该镇蔚然成风。

典型示范，广泛宣传。在破除封建陋习推动文明新风建设中，该镇还十分注意发挥典型示范的作用，把移风易俗政策规定、好人事事编成临县秧歌、道情剧、小品、三弦等群众喜闻乐见的节目，利用网络、广播等形式进行宣传，收到很好的教育效果。有力地推动了全镇移风易俗村规民约的落实。水水柏林苑社区居民自编自演《三句半》唱道：“婚事新办立新家，不要房来不要车，夫妻互送幸福花，人人夸。”真实地唱出了社区的新气象、新风貌。

倡导移风易俗 弘扬文明新风



近日，楼楼县蒲公英理论宣讲团走进该县和合乡崖头村开展新时代文明实践宣传活动，积极宣传党的二十大精神，让村民在欣赏节目的同时，深刻领会其实质内涵。 魏媛慧 陈贞 摄

干字当头，更好凝聚推动高质量发展的合力

（上接1版）目的就是更好凝聚推动高质量发展的合力，全面完成明年经济社会发展目标任务。这里以加快建设全国统一大市场为例，深化对提升抓落实效能的理解和把握。

构建高效规范、公平竞争、充分开放的全国统一大市场，这是以习近平同志为核心的党中央从全局和战略高度作出的重大决策，是构建新发展格局的基础支撑和内在要求。近年来，从制定《中共中央国务院关于加快建设全国统一大市场的意见》，到出台建设全国统一大市场总体工作方案，从集中清理妨碍统一市场和公平竞争的政策措施，到建立不当干预全国统一大市场建设行为问题整改和典型案例约谈通报制度，顶层设计不断完善，政策举措有力有效，推动建设全国统一大市场蹄疾步稳。

实践证明，抓落实，关键在一个“实”字，行

动要快，措施要实。对党中央的决策部署要紧抓不放，不折不扣、雷厉风行抓好落实。要增强“时时放心不下”的责任感，并切实转化为“事事心中有底”的行动力，立说立行、紧抓快办，不能慢慢吞吞、拖拖拉拉。

越是形势复杂、任务艰巨，越要务实功、出实招、求实效。党的二十届三中全会《决定》提出规范地方招商引资法规制度、完善要素市场制度和规则等改革举措，着眼的就是推动生产要素畅通流动、各类资源高效配置、市场潜力充分释放。这次会议明确提出制定全国统一大市场建设指引，这既是加快建设全国统一大市场的标志性改革举措，也是更大力度破除地方保护、市场分割等障碍，优化新业态新领域市场准入环境的迫切要求。

推动改革发展落地见效，必须坚持一切从

实际出发，做到求真务实。会议提出的不少举措，比如实施提振消费专项行动、实施降低全社会物流成本专项行动、开展规范涉企执法专项行动等等，都与建设全国统一大市场深度相关。从更大视野看，会议提出的综合整治“内卷式”竞争、深化资本市场投融资综合改革、加大实施城中村和危旧房改造等等，都聚焦的是经济社会发展关键环节和问题。抓好会议决策部署落实，就要坚持问题导向、解决实际问题，坚决反对热衷于对上表现、不对下负责、不考虑实效的形式主义、官僚主义，更加重视评价工作实绩和发展实效，防止党中央决策部署在文件和会议空转中虚化、落空。

抓落实，还要增强协同联动，增强大局观念是重中之重。推进全国统一大市场建设是一项系统性改革，涉及方方面面。从培育全国一体

（上接1版）

这一变化得益于RPA机器人的应用，它彻底改变了分布式光伏结算业务的传统手工操作模式。如今，机器人能够自动从营销2.0系统抓取原始数据，准确填写光伏用户每月的结算电费信息，并推送至财务中台系统。同时，还可智能识别异常收款账户，实现财务结算的高效处理和支付退回的预警，整体工作效率提升了惊人的180倍，工作时间却大幅缩短至原先的十分之一。

近年来，国网吕梁供电公司坚持科技是第一生产力、人才是第一资源、创新是第一动力的发展理念，勇攀科技高峰，在多领域取得自主知识产权，以更好地适应新要求、勇担新使命。

该公司积极与市能源局、市统计局、中小企业服务中心等部门保持紧密合作，利用电力大数据开展监测分析，助力研判经济运行形势、预测未来发展趋势，服务政府科学决策和企业精益管理，显著提升了电力大数据价值。

此外，还组建了数智化建设柔性团队，自主研发51项通用RPA场景，压降人工流程处置时间约70%。今年以来，30项QC成果获山西省质量协会、电力行协奖项，科技创新成果不断涌现。

公司创新研发的安规小程序，集题库练习、错题收藏和模拟测试等核心功能，受到全国数万国网员工的热烈欢迎和使用。在国家网络安全攻防演习中，公司成功发现并处置了某大型国企的关键安全漏洞，有效防范了系统被渗透攻击的风险。同时，公司还承担了建党一百周年、大运会、冬奥会等多项国家重大活动的电力网络安全保障任务，其间上报的8项原创漏洞被国家互联网应急中心认定为高危级别，展现了公司在网络安全领域的卓越实力。

抓改革，促发展。国网吕梁供电公司将持续深化改革，坚持高质量发展这个硬道理，着力打造优质供电服务体系，让群众和企业真正享受到高效便捷的电力服务，为推动吕梁经济社会高质量发展展现更大作为。

改革之光点亮发展前路

化技术和数据市场，到构建城乡统一的建设用地市场，再到深入落实公平竞争审查制度，持续破除经营主体参与市场公平竞争门槛……加强政策协同、强化部门协作，有效打破地方保护和市场环境，在破立并举中营造了更加公平公正的市场环境。

在大局下思考，在大局下谋划，在大局下行动。各地区各部门和各级领导干部要胸怀“国之大者”，想问题作决策，多打大算盘、算大账，少打小算盘、算小账。要反对本位主义，提高政策制定和执行全过程的协同性，增强政策效果一致性。要加强调查研究和比较论证，加强对不同地区、不同行业的分类指导。要强化部门协同、上下联动，消除中梗阻，提高政策整体效能。

处在推进中国式现代化的关键时期，推动高质量发展对我们提出了更高要求。广大党员干部要牢记空谈误国、实干兴邦的道理，当好中国式现代化建设的行动派、实干家，看准了就抓紧干，以高质量发展的实际成效全面推进强国建设、民族复兴伟业。

新华社北京12月18日电